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VERBALE N. 88 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 30/07/2020 

     

 L’anno duemilaventi, il giorno trenta del mese di luglio si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 74/2020 SCIRC1 del 01/07/2020, il Consiglio della I 

Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta 

inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I 

Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

       Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Massimo Castiglia. Assiste in 

qualità di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima 

Circoscrizione. 

Alle ore 09,37 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Nicolao Antonio, Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Randazzo 

Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco, Venturella Tiziana e Vetrano Francesca. Il 

totale dei presenti è pari a nove. 

Presidente (Castiglia): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri 

Venturella, Pitarresi e Vetrano. L’aula approva. 

Presidente (Castiglia): ricorda che alle ore 10,00 vi sarà l’incontro con la dottoressa Calì 

della Rap e successivamente pone in trattazione il verbale n.87 del 29/07/2020, che viene letto dal 

Segretario. 

Durante la lettura del verbale partecipa ai lavori il consigliere Valenti. 

Alle ore 09,47 il verbale n.87 del 29/07/2020 viene posto in votazione ed approvato 

all’unanimità. 

Presidente (Castiglia): dà il benvenuto al Presidente Norata della Rap, che parteciperà 

all’incontro con il Consiglio della Prima Circoscrizione. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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Tramuto: fa notare che vi sono notevoli ritardi sul ritiro degli ingombranti. 

Presidente Norata: afferma che vi sono stati problemi legati al cambio del gestore per lo 

smaltimento, adesso superati. 

Tramuto: fa presente di avere formulato il quesito, in quanto ha ricevuto diverse lamentele 

dai cittadini. 

Presidente Norata: ricorda che anche la recente alluvione ha creato problemi, che hanno 

richiesto interventi urgenti da parte di Rap ed hanno ulteriormente aumentato i tempi per il ritiro 

degli ingombranti. 

Nicolao: afferma di apprezzare gli sforzi di Rap e del suo staff. Affronta il problema della 

raccolta differenziata, che non viene fatta da alcuni cittadini residenti nelle zone in cui è 

obbligatoria, che abbandonano i rifiuti in strada, causando un ulteriore impegno per la Rap. Chiede 

quali iniziative è possibile intraprendere per fare svolgere la differenziata a tutti nelle zone della 

città dove è stata introdotta e se è possibile pensare, a tal fine, ad un coinvolgimento dei percettori 

del reddito di cittadinanza. 

Presidente Norata: sostiene che l’abbandono dei rifiuti è uno dei maggiori problemi che la 

Rap deve affrontare. Afferma di avere stimato nel 30/40 per cento del costo del servizio 

complessivo la percentuale, da attribuire all’abbandono di rifiuti ed ingombranti. Comunica che la 

Società ha testato automezzi elettrici per lo spazzamento in aree pedonali e vorrebbe fare 

l’investimento se riuscisse a risparmiare sui costi dell’abbandono. Dichiara che Rap, in occasione 

della firma del nuovo contratto di servizio, vuole mettere in atto tutte le strategie ritenute utili al 

miglioramento del servizio offerto ai cittadini. 

Sorci: afferma di apprezzare il lavoro del Presidente Norata, ma non comprende come mai 

la città sia stata trascurata nel periodo di emergenza sanitaria, che poteva essere l’occasione per 

realizzare determinate attività. Ritiene ingenerose le critiche nei confronti dei cittadini e 

l’attribuzione ad essi di tutte le responsabilità per la scarsa pulizia della città. 

Venturella: ritiene indispensabile la collaborazione della Circoscrizione nella fase di 

installazione delle telecamere, in quanto i consiglieri hanno contezza del territorio. Sostiene la 

necessità di fare educazione per prevenire alcuni comportamenti incivili, come quello 

dell’abbandono dei rifiuti. Comunica di avere cercato una soluzione per quelle abitazioni con corpi 

bassi, dove non è stato possibile posizionare i carrellati, studiando la possibilità di accorpare più 

abitazioni. Afferma che è necessario comminare sanzioni anche verbali nei confronti di chi 

abbandona i rifiuti e che devono essere studiate le modalità di avvio dello “step4” della raccolta 

differenziata. 
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Imperiale: è d’accordo con l’installazione delle telecamere e fa presente che all’Albergheria 

ci sono circa 10/12 discariche abusive che, una volta ripulite, vengono nuovamente riempite nel giro 

di mezza giornata. Si augura un coinvolgimento della Circoscrizione nella scelta dei luoghi dove 

installare le telecamere. Chiede, inoltre, se un consigliere può installare telecamere proprie. 

Alle ore 10,10 partecipa ai lavori anche la dott.ssa Calì. 

Vetrano: ritiene che non si possa risolvere il problema degli ingombranti con il ritiro e che 

si debbano installare al più presto le telecamere, il cui costo sarà coperto con le sanzioni ai cittadini. 

Aspetta notizie dalla riunione che Rap avrà con la Polizia Municipale per definire le procedure da 

seguire per installare le telecamere. 

Pitarresi: vuole riprendere il tema della programmazione dello spazzamento, perché la città 

non è pulita. Chiede, a tal proposito, se ci sarà una nuova programmazione o verrà rispettata quella 

vecchia. Ricorda di avere presentato una delibera per l’utilizzo dell’unità mobile in Piazza San 

Onofrio e zone limitrofe, in quanto ci sono diversi locali. Fa presente che le attività di 

disinfestazione lasciano molto a desiderare e le richieste presentate non vengono accolte. 

Randazzo: è felice di sapere che, al più presto, verranno installate le telecamere per 

sanzionare chi conferisce i rifiuti in maniera irregolare. Teme che la presenza di ingombranti in 

determinate zone possa essere causa di incendi con gravi conseguenze per la cittadinanza. 

Presidente Norata: fa presente che l’incontro con la Polizia Municipale per le telecamere 

ha l’obiettivo di superare i problemi legati al rispetto della privacy. Condivide l’importanza della 

collaborazione delle Circoscrizioni e fa presente che le telecamere non saranno fisse ma mobili, 

onde evitare di bonificare alcune zone e causare la nascita di altre discariche in altri siti.  Ritiene 

necessario riprendere l’attività di sensibilizzazione al rispetto delle norme sulla raccolta 

differenziata, come sostenuto dalla consigliera Venturella. Con riferimento alla disinfestazione 

sostiene che vi è stata una decurtazione del fondo assegnato per gli interventi. Afferma che un altro 

elemento di preoccupazione è il possibile aumento dei contagi, dovuto alla riapertura delle attività 

ed, a tal proposito, l’azienda sta lavorando per sottoporre gli operatori ai test sierologici.  

Valenti: ricorda di avere presentato una mozione per la disinfestazione e derattizzazione in 

una via ed ha ricevuto una risposta che riportava la data in cui è stata effettuata. Chiede se sia 

possibile effettuarla nuovamente. 

Dott.ssa Calì: afferma che sull’utilizzo delle telecamere si farà una scala di priorità. 

Sostiene che  la risposta data sulla disinfestazione effettuata non esclude che possa essere eseguita 

nuovamente, ma ricorda che le risorse sono scarse e che l’abbandono dei rifiuti favorisce il 
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proliferare di insetti indesiderati. Con riferimento allo spazzamento fa presente che la Prima 

Circoscrizione è la più servita, in quanto al suo interno vi ricade il centro storico. 

Venturella: fa notare che via Meli viene spazzata quotidianamente, mentre le vie limitrofe 

mai. Vuole sapere, a tal proposito, se esiste una programmazione. Fa rilevare che i cestini non 

sempre vengono svuotati e chiede notizie sulla ricollocazione di quelli presenti in precedenza nel 

Cassaro basso. 

Nicolao: non se la sente di fare domande alla dott.ssa Calì e la ringrazia per il suo impegno. 

Sorci: esprime anche lui apprezzamento per la dottoressa Calì e rileva come Vicolo Ragusi 

venga gestito da due squadre diverse, una delle quali garantisce il servizio, mentre l’altra non lo fa. 

Fa rilevare che nei cestini portarifiuti vengono riposizionati i sacchetti sporchi. 

Pitarresi: osserva troppa differenza fra il servizio di spazzamento effettuato nel percorso 

Arabo-Normanno e quello nelle altre vie. Afferma che sarebbe opportuna un programmazione e fa 

rilevare che certe vie come Via Candelai e Via Napoli non vengono spazzate da diversi giorni. 

Vetrano: afferma che in Piazza S. Onofrio e in Vicolo degli Orfani i residenti sostengono di 

non vedere l’operatore ecologico da tempo. A suo avviso, sarebbe opportuno avere un piano 

settimanale o mensile. Ritiene che vi sia un concorso di colpa se la pulizia in quelle vie è carente fra 

cittadini, che sporcano, ed operatori, che non svolgono il servizio. 

Pitarresi: chiede una soluzione alternativa per le derattizzazioni laddove non si possa usare 

il medicinale apposito. 

Randazzo: fa i complimenti alla dott.ssa Calì e ricorda la necessità di provvedere, al più 

presto, per gli ingombranti di via Mongitore per prevenire le conseguenze di possibili incendi. 

Tramuto: afferma di avere incontrato operatori che hanno sostenuto che non potevano  

spazzare alcune strade, limitrofe a quelle su cui stavano lavorando, in quanto non rientranti nella 

loro competenza. Chiede alla dott.ssa Calì di verificare se tutte le strade del centro storico sono 

inserite nel piano di spazzamento. Propone di fare un elenco di vie, per le quali vi sono lamentele 

dei cittadini, da trasmettere alla Rap. 

Dott.ssa Calì: sostiene che è possibile che nel centro storico alcuni vie, vicoli o vicoletti 

possano non essere compresi nel piano di spazzamento. Trasmetterà, a tal proposito, apposito elenco 

al Presidente con frequenza di spazzamento, che consentirà di verificare se qualche via non risulta 

inserita. A proposito dello svuotamento dei cestini portarifiuti fa presente che laddove esiste la 

raccolta porta a porta alcuni cittadini li utilizzano per conferire i rifiuti domestici, rendendo 

difficoltose le attività di Rap. Fa presente che è disponibile ad accogliere richieste specifiche della 

Circoscrizione, che può sollecitare un maggior servizio in determinate vie, escludendo quelle con il 
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porta a porta della differenziata, che richiederebbero più interventi al giorno.  Afferma che i cestini 

nel Cassaro basso saranno ricollocati a breve. Fa presente che verificherà la situazione di Vicolo 

Ragusi. Conferma che sono stati riusati i sacchetti sporchi per i cestini portarifiuti per problemi di 

forniture. Afferma che non verranno tolti i cassonetti di via Napoli ad angolo di via Maqueda, in 

quanto l’immondizia verrebbe gettata per strada. A proposito di Vicolo Trugliari, ricorda che viene 

ripulito spesso e subito dopo è sporco. Sulla derattizzazione dove non ci sono tombini afferma che 

si mettono le bustine nelle vie circostanti. Ritiene opportuno posizionare le telecamere nel mercato 

di Ballarò e fa presente che gli ingombranti verranno tolti. 

Alle ore 11,07 la dott.ssa Calì lascia i lavori e riceve i ringraziamenti di tutto il Consiglio 

della Prima Circoscrizione. 

Alle ore 11,08 lasciano i lavori i consiglieri Pitarresi, Vetrano, Venturella ed il Presidente 

Castiglia ed il Vicepresidente Nicolao assume la Presidenza. 

Presidente (Nicolao): propone la sostituzione come scrutatori delle consigliere Vetrano, 

Pitarresi e Venturella con i consiglieri Randazzo, Tramuto e Valenti. Durante la votazione risultano 

presenti, oltre al Presidente, i consiglieri Randazzo, Sorci, Tramuto e Valenti. Il totale dei presenti è 

pari a cinque. 

Verificata l'assenza del numero legale alle ore 11,13, vista la presenza di soli cinque 

consiglieri, il Presidente Nicolao sospende i lavori e rinvia la seduta di un'ora. 

Alle ore 12,13 il Presidente Nicolao invita il Segretario a fare l'appello. Risulta presente solo 

il Presidente. Non essendo stato raggiunto il numero legale, il Presidente rinvia i lavori al giorno 

successivo senza ulteriore avviso di convocazione. 

 

 

Il Segretario                                                                                         Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                       Massimo Castiglia 

 

           Antonio Nicolao 
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